

台北總統大選後的省思和展望 劉遐齡

台北密鑼緊鼓的中華民國第十三屆總統和第八屆立委改選，早已揭曉，現任總統馬英九及其副總統候選人吳敦義業已當選，雖然民進黨蔡英文前主席公開的檢討，仍是避重就輕，不得要領。但各方對於馬吳當選的原因，民進黨失敗的因素，分析入微，不必多述。

大選結果各方都能安心

或曰，此次蔡英文失敗原因甚多，但以九二共識的處置失宜，而蔡本人及蘇嘉全各以宇昌及農舍豪宅違建等案，幾與阿扁「共比多爛」，而坐失機宜為其主要因素。我們不擬再重揭瘡痛，但是此次大選結果，各方咸感尚能安心，大體言之，我們可以說馬的勝選，在大的方面，穩定了台海安全和台美大陸的三角關係，也可以說，暫時免除了兩岸人民一夕數驚的擔心害怕，救了台灣；在小的方面，也救了宋楚瑜個人的「歷史地位」。否則假如「萬一」蔡此次因為宋的「攪局」而當選，東亞局勢必會改觀，台峽動亂頻繁，「台獨」氣焰高張，反而可能加速大陸和平或暴力「解放台灣」的藉口與機率。是則阿宋何以可能洗刷其「興票案」律師林憲同公開信中所謂「貳臣」云者的說法？

再就馬政府的兩岸政策而言，其現行不統、不獨、不武的「三不政策」，自是穩定台海兩岸關係最為安全並維持現狀的「唯穩」基石。但是馬政府若真要為往聖繼絕學、為天地立心、為生民立命、為萬世開太平、為歷史做典範，則在繼續發政施仁，剷平障礙，提高民主自由、人權法治的普世水準。初則能使台灣現今逐漸演化具有真正民主雛型的政經體制，潛移默化，由小而大，由近而遠，依約按期與異黨、異議人士諮商，消弭轉化異黨人士「唯鬥」的種族歧視和衝突，培養良性的「本土意識」及風氣和精英，建立台灣安和樂利的平和社會，既而使能在兩岸三地、四地開花結果，廣及華夏，繼而能及於所有東南亞與南海友邦，甚而及於北韓，以至現已解體的蘇聯中亞，昔日彎弓射大鵬的成吉思汗所及的大域，豈不滂歟盛哉！

兩岸政策民進黨頗思改變更張

此一近乎理想的政策，在台灣島內當然仍須民進黨、台聯和他黨人士的配合，但是「風俗之厚薄奚自乎」？民主進步黨人慘遭此次大選失敗的教訓後，馬政府成功不必在我，民進黨內部除梁文傑等少數極端人士以外，或亦可有一再三思而行，逐漸擴大至其他少數或多數的個別智者的影響力。但是民進黨內部，迄今意見紛紜，雖有少數人士，對於兩岸關係，頗有改革更張之議，而其黨內若干中級幹部，雖有如其黨內發言人及「扁辦」前發言人等三人，改以「教授」、「增進了解」的名義，應邀出席大陸雲南騰衝的兩岸關係學術會，其黨內人士固多默認，但亦多煩言，呂秀蓮且有深恐將來群起效尤，不無「吃相難看」的譏評。

而且在大選後的數日，蔡英文競選操盤主角吳乃仁等數人，又因貪詐，初審判罪科刑，其他甚多要員，仍待偵審定案，足徵民進黨之仍難與貪腐脫鈞。而日前陳水扁涉案累累，但他既不認罪，也不認贓，既要轉監，又藉病檢查，發出「生命垂危悲情」的呼籲，要求「特赦」，阿扁個人以及其他同黨人士，並無一點肅貪去腐的反思自責，足見民進黨人「轉型正義」水準的沉淪，在可見的將來，縱對中共增加「了解交流」，亦恐難執政。

至於大陸政府，在最近幾年來，在太空航天、航海及高速鐵路的興建中，已有特別突出的表現，舉世咸欽，爭相讚歎，甚至嫉忌。但是我們對中共當局所謂和平崛起的過程和標的，也不免有些隱憂。而中共既已放棄了過去共產國際世界革命的企圖，我們現仍希望中共的和平崛起，是為了和平，而不是為了爭霸。我們誠心希望，中共減少其與他國，尤其是與美國直接衝突或磨擦的一大可能。

大陸經濟有成，民主法治待努力

現在台北選舉結束，對中共而言，至少也應是差強人意。所以我們也希望今後的兩岸政策，也應注重和平，大陸應對台灣不是「統戰」，而是應以「以大事小」的真心誠意對待台灣。在經貿文化等各方面，擴大「讓利」的地域與群體。但我們誠心希望在未來十八大後的新任中南海領導人中，也能仿照過去鄧小平時代「經濟學台灣」、「政治學台北」(學好的，不學壞的)的故例中，繼續努力。在經濟方面，現在大陸已經遠遠超過台灣，既有如此顯著的成就，而在「四化運動」發動後的三十年中，超英趕美已有如此宏偉的成就，成為了僅次於美國的世界第二大經濟大國。在民主自由法治、人權運動的推進中，何不更加努力，急起直追，不讓或可取代「一中各表」的另一個「現在台灣的中華民國」獨領風騷，成為世界民主政治的示範！

如果從今以後，兩岸專心於在其管轄的地區內，努力從事人民生活的改善，民主自由、法治人權體制的建立，兩岸競進，爭為民主自由體制和實踐示範的龍頭，由微而著，由小而大，由近而遠，由地方(如目前烏坎事件後村長的能由村民票選)而普及於全省，以致全國，進而形成中華政經文化的共榮圈，奠立由小康社會而致大同世界的初基。放翁遺夢，雖尚遙不可期，但是成功不必在我，時機恰合，水到自然渠成，或亦可拭目可待！



↑ 投票前夕，台北總統府前凱達格蘭大道，最後一晚的造勢大會人潮洶湧。(吳宗錦攝)



↑ 開票當晚，馬吳競選總部前的支持者，看到開票一路領先，揮旗歡呼！(吳宗錦攝)